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Március 15.
1860 óta nemzeti ünnepként em­

lékezünk vissza a forradalom ese­
ményeire. A magyar nemzet törté­
nelmében ez a nap lett a szabadság 
kivívásának szimbóluma. 1848 ja­
nuárjától forradalmi hangulat jelle­
mezte Európát. Február 22-én Párizs 
utcáin is barikádok jelentek meg. 
Ezek az események nagy hatással 
voltak Európa többi nemzetére, köz­
tük az Osztrák-Magyar Monarchiá­
ban élő magyar nemzetre is.

Az 1820-30-as évektől kezdve 
a magyar nemesség legjava a vál­
tozásokért folyó küzdelem élére állt. 
Nyilvánvalóvá vált, hogy amíg Ma­
gyarország nem rendelkezik tény­
leges önkormányzattal, addig nemze­
ti érdekeinek megfelelő politikát sem 
tud folytatni. A nemesi reformmozga­
lom két legjelentősebb képviselője: 
gróf Széchenyi István és Kossuth La­
jos voltak. E mozgalom elképzelései 
viszont jórészt megbuktak az abszo­
lutista bécsi udvar ellenállása miatt.

Az európai események kedvező 
körülményeket teremtettek ahhoz, 
hogy a magyarországi reformelkép­
zelések törvényes úton valósuljanak 
meg. Kossuth március 3-án felira­
tot terjesztett a pozsonyi kerületi 
ülés elé, melyben közteherviselést, 
jobbágyfelszabadítást, politikai jogok 
megadását, felelős parlamenti kor­
mány kinevezését kívánja.

A javaslatot az ülés elfogadta, 
majd az Ellenzéki kör – mely a refor­
mer politikusokat egyesített - petíció­
ban foglalta össze a Pozsonyban elfo­
gadott javaslatokat. Március 11-én 
Irinyi József 12 pontba sűrítette a 
követeléseket. Kossuth és küldött­
sége a petícióval és a 12 ponttal 
együtt utazott március 15-én Bécsbe, 
hogy ezeket Ferdinánd császárral is 
elfogadtassa.

Március 13-án Bécsben is kitört a 
forradalom, ennek híre 14-én érkezett 
meg Pestre, mely tovább növelte a 

márciusi ifjak elszántságát; elvetették 
a március 19-i gyűlés tervét, és más
napra szerveztek tömegtüntetést.

Március 15-én reggel a Pilvax-
kávéházban gyülekeztek a forradalmi 
ifjak, majd az egyetem épületeihez, 
elsőként az orvosi karhoz vonultak.

Az orvosi kar után a mérnöki és 
a jogi kar következett, mindenhol el­
hangzott a kiáltvány és a 12 pont.

Két óra múlva már 5000 fős tömeg 
érkezett a  Landerer-Heckenast nyom­
da elé. A tömeg vezetői között már ott 
volt Irinyi József, Degré Alajos és Vi­
dats János is. Követelték a 12 pont és 
a Nemzeti dal kinyomtatását, melyek 
délre már szórólapként jártak kézről 
kézre.

A sajtó felszabadításáról másnap 
ezt írta Petőfi:

„Csattogjatok, csattogjatok,
Gondolatink szárnyai,
Nem vagytok már többé rabok,
Szét szabad már szállani.”

Dél körül a tömeget feloszlatták, 

és délután 3 órára népgyűlést hívtak 
össze a Múzeumhoz. A Múzeumnál 
tízezres tömeg gyűlt össze. Lelkesítő 
szónoklatok, szavalatok után itt 
határozzák el Táncsics Mihály ki­
szabadítását, akit ekkor a budai vár 
helytartótanácsi börtönében tartot­
tak fogva. 

A pesti sikerek után az esemé­
nyek Budán folytatódtak. Erről a 
következőket írta Petőfi:

„Nem elég. most föl Budára
Ott egy író fogva van,
Mert nemzetének javára
Célzott munkáiban.”

Budán a helytartótanács elé ter­
jesztették a 12 pontot, és ismertették 
az addigi eseményeket. Gróf Zichy 
Ferenc, a helytartótanács alelnöke fo­
gadta a hatalmas tömeg élén érkező 
választmányt. A bécsi események 
hatására, és a tömeg nyomására a 
helytartótanács elfogadta a köve­
teléseket. Végül szabadlábra helyez­
ték -a sajtóvétség miatt fogvatartott, 
de még el nem ítélt Táncsics Mihályt, 
akit a nép diadalmenetben vitt át 
Pestre. Este kivilágították a várost, 7 
órakor a Nemzeti Színházba betóduló 
tömeg megszakította a Bánk bán 
előadását, elénekelték a Himnuszt és 
a Szózatot.

„Nagyapáink és apáink,
Míg egy század elhaladt,
Nem tevének annyit, mint mink
Huszonnégy óra alatt.” - írta Petőfi 

másnap.

Március 15-e - e forradalmi nap 
- a sajtószabadság tettleges megvaló­
sításával kezdődött, és a magyar 
törvények által el nem ismert cen­
zúra áldozatának kiszabadításával 
végződött.

A forradalom, ekkor még vér 
nélkül ért el komoly eredményeket, 
nagy hatást téve a pozsonyi és a bécsi 
eseményekre is.
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Jeles napok
Március 4. Kázmér napja, Baranyában patkányűző nap. 

Ilyenkor kell utánanézni, hogy a patkányok nem telepedtek-e 
meg az istállókban vagy a házban, és ez a nap a legalkalma­
sabb arra, hogy onnan a gazda kihajtsa a rágcsálókat.

Március 12. Gergely 
napja, eredetileg a diákság 
ünnepe, A nap üneplését 
IV. Gergely pápa rendelte 
el, ezen a napon emlékez­
tek I. Gergely pápára, az 
iskolák patrónusára. Ere­
dete a XVI. századra nyúlik 
vissza, amikor a tanulók 
maguk és tanítóik számára 
adományokat gyűjtöttek. 
Tulajdonképpen az iskolaév 
lezárását jelentette, a szep­
temberi tanév kezdést csak a XIX. századtól vezették be.

Ezen a napon a gyerekek vidám jelmezes felvonulással, 
köszöntők éneklésével és dramatikus játékokkal emlékeztek 
Gergely pápára, bemutatták az iskolai életet, az új tanulókat 
iskolába hívogatták, kosarukba pedig adományokat gyűjtöt­
tek.

Március 18. Sándor napja, a néphit szerint az első me­
leghozó nap. „ Sándor, József, Benedek, zsákban hozzák a me­
leget.” Bizonyos vidékeken a zab és árpa vetésére legalkalma­
sabb napnak tartották.

Március 19. József napja, kedvelt névnap ünnep. József, 
a názáreti ács, Jézus gondviselője. Az első meleg tavaszi nap­
nak tartják falun. Erre a napra várják vissza a gólyákat, és 
a méheket is ekkor eresztik ki. A Mura vidéken a marhákat 
is kihajtják a legelőre. Számos termésjóslás is kötődik a nap­
hoz. Azt tartják, amilyen az idő Józsefkor olyan lesz nyáron 
a szénahordáskor is. Ha az égen szivárvány látható, jó lesz a 
búzatermés.

Március 21. Benedek napja, a csil­
lagászati tavasz kezdete. A bencés rendet 
alapító Szent Benedek ünnepe. Egyes vi­
dékeken fokhagymát szenteltek ezen a na­
pon, amelynek aztán csodatévő, betegség­
űző erőt tulajdonítottak.

Március 25. Gyümölcsoltó Boldog-
asszony napja, Jézus Szentlélektől való 
fogantatásának napja. Az évszázados 
megfigyelésekre alapuló népi bölcsesség 
szerint ezen a napon indul meg igazán a 
mezők növényeinek növekedése, ekkor ér­
demes gyümölcsfát oltani, szemezni.

Március

Az olvasó fóruma
„Két ember között a 

legrövidebb
út az  egyenes beszéd”

A februári lapszámban felkéréssel for­
dultam a kedves olvasóhoz, hogy az önöket 
foglalkoztató témákról írhassunk. Mivel­
hogy még senki sem jelentkezett, az en­
gem foglalkoztató témákkal nyitom a pro­
blémák sorozatát, és csak remélni tudom, 
hogy másokat is foglalkoztat az, ami szá­
momra már egyenesen felháborító. Így a 
tavasz kezdetével sokunknak az udvar, az 
utca és közterületek szépítése, takarítása 
jut eszünkbe. Ugyancsak a tavasszal kap­
csolatos a fák (legyen díszfa vagy gyümölcs­
fa) megtisztítása, koronaalakító metszése. 
Szerencsésnek mondhatja magát, az a 
facsemete, amely épen megérte ezeket a 
munkálatokat, vagy az a virágtő (pl. rózsa), 
amely rügyet bonthat. Mi van azzal, amely­
nek élete derékba lett törve, mint például a 
falumúzeum előtt csonkán meredező cseme­
temaradék. Lassan egy éve, hogy ugyane­
zen fájdalmaimat vetettem papírra és ezen 
év folyamán csemeték életei törtek derékba 
virágokéval egyetemben, hol itt, hol ott, 
évszaktól függetlenül. Növény és állat érző-
létező mivoltánál fogva az emberrel egyfor­
ma kategóriába sorolható, de valami mégis 
megkülönbözteti őket tőlünk, az embertől. 
Nem ártanak nekünk, sőt szolgálnak ben­
nünket. Minduntalan ha derékba tört növé­
nyeket, csemetéket látok nem találok rá 
magyarázatot, mint ahogyan sok rosszindu­
latú emberi cselekedetre sem. Szépen kérem, 
könyörgöm annak, aki ezt a viselkedést meg 
tudja magyarázni, mondja meg már nekem, 
magyarázza meg mi ebben a jó?! Ez nem egy 
felemelő érzés, mivelhogy az emberektől, 
gondolkodni képes egyedek lévén ehhez 
hasonló cselekedeteket nem várunk. Na­
gyon szeretnék kérdéseimre magyarázatot 
kapni, de még ennél is jobban szeretném, 
ha nem lennének ilyen embertelen cseleke­
detek és a csemeték és virágok növekedhet­
nének szépítve és tisztítva környezetünket. 
Csak remélni tudom, hogy a szívéhez kö­
zelítettem, mindazoknak, akik eddig nem 
így gondolkodtak és megszerettetem velük 
a virágot, a csemetét és az ebből fejlődött 
fákat. Meglátják szépségüket, hasznukat és 
még szeretni is fogják őket.

Őszinte reménységgel és tisztelettel, 
Gecse Ibolya (Buci)
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Az Aloe verát ősidők óta használják 
gyógyításra. Évezredeken átívelő kar­
rierjét annak köszönheti, hogy szám­
talan betegségre, bőrelváltozásra és 
emésztőszervi problémára sikeresen 
alkalmazható. Napjainkban a világ 
számos országában termesztik, olyan 
helyeken, ahol az éghajlat alkalmas a 
szabadföldben való nevelésére.                                                                                        

Levelei széles kard alakúak, tago­
latlanok, a levél élén néhol tüskék 
találhatók, melyek a bőrszövet 
képződményei.  A teljesen kifejlett 
növény elérheti a 120 cm-es magas­
ságot. Átlagosan 10-15 levele van, 
melyek rövid száron körkörösen he­
lyezkednek el. A levelek belseje szi­
vacsként működik: a gyökerek és 
levelek által megszűrt vizet hosszú 
időn keresztül megőrzik. A nedves­
séget áttetsző zseléként tárolja, ezt 
használja fel eredményesen a kozme­
tikai és a gyógyszeripar. 

A virágzata a körkörös levél­
zet közepéből nyúlik ki, a virágzati 
tengely az 1 méteres hosszt is eléri. 
Az egyes virágok színe sárga vagy 
narancssárga, más fajoknál piros 
vagy piszkosfehér is lehet. A virágo­
kat madarak porozzák be az eredeti 
termőhelyen. Termése toktermés. 
Nálunk virágai nem termékenyülnek 
meg.

Igényei a lakásban                                                                                            
     

Trópusi vidékeken honos növény, 
a mi éghajlatunkon nem télálló. A 
legalacsonyabb hőmérséklet, amit 
még károsodás nélkül elvisel 5°C. 
Fényigényes növény, nyáron sza­
badban tartható ám nem ajánlatos 
tűző napra kitenni, mert a levél üde 
zöld színe megbarnul. Ezért nyáron 
ha kint szeretnénk tartani, inkább 
félárnyékos helyre tegyük, vagy olyan 
fa alá, ahol szűrt napfényt kaphat. 
Nagyon jó vízgazdálkodású talajt 
kíván, ami azt jelenti, hogy a talaj 
szerkezete laza, levegős, jó vízáteresztő 
képességű, öntözés után nem tocsog, 
hanem a felesleges vizet átengedi. A 
növényünk alatt ne álljon tálkában a 
víz, a cserépen átfolyó vizet feltétlenül 
öntsük ki a tálból vagy kaspóból! Sz­
abadban tartva rendszeresen, de ne 
túl gyakran öntözzük. Azt hogy pon­

tosan hány naponként adjunk vizet a 
növényünknek, nem lehet szabályba 
foglalni. figyeljük a földjét, hogy ne 
legyen állandóan nedves, viszont ha 
a földje elválik a cserép oldalától, ak­
kor itt az ideje az öntözésnek! Maga a 
növény is „árulkodik” arról, ha kevés 
neki a víz: a leveleinek a tapintása 
nem kemény, ruganyos, hanem puha 
és benyomható a levélszövet. Tápol­
datozni ajánlatos: minden második 
öntözésnél levéldísznövényekhez való 
tápoldattal öntözzük. Természetesen, 
akinek nincs módja nyáron szabadba 
tenni a növényt, ne csüggedjen el, 
egy világos szobában szintén szép na­
gyot tud nőni egy nyár alatt. Ha déli 
szobába tesszük, ne tegyük nyáron az 
ablak közvetlen közelébe, mert az üve­
gen áthatoló napsugaraktól ugyanúgy 
megbarnulnak a levelek, mintha 
kint hagynánk az udvaron, a napon. 
E sorok írójának az a tapasztalata, 
hogy nem csak dísznövényként, ha­
nem gyógyszernövényként tartva sze­
rencsésebb a lakásban hagyni nyáron, 
mert jobban használhatók a levelek 
gyógyításra, sebkezelésre. Télen van 
a növény nyugalmi időszaka, ekkor 
világos és lehetőleg viszonylag ala

csonyabb hőmérsékletű 
helyre tegyük. 16-18°C 
a legideálisabb. Ám ha a 
lakásunkban melegebb 
van, akkor feltétlenül 
világos ablak közelébe 
helyezzük a növényün­
ket, mert a sötét meleg 
helyen a levél szövetei 
megnyúlnak, világo­
szöld gyenge hajtáso­
kat fog hozni. Ha párás 
a lakás, akkor nagyon 
ritkán;     2-3 hetenként 
elég öntözni. A száraz­
abb klímájú lakásokban 
sem kell 10-15 napnál 
gyakrabban öntözni té­
len. A tápoldatozást is 
csökkentsük, elég min­
den 3. öntözéskor tápol­
datos vizet használni. 
Télen is vigyázzunk 
a pangó vízre, mert a 
gyökerek nem kapnak 
levegőt a vizes talajban. 

Házi szaporítása                                                                                         
     

A növények már 
fiatal korban jól sarjad­

nak, a sarjak leválasztásával azon­
ban érdemes várni addig, amíg a 
szaporulat mérete eléri a 10-15 cm-
t. Ekkor borítsuk ki a cserépből a 
növényt, óvatosan szedjük le a földet 
a gyökeréről és keressük meg a sarj 
eredési helyét. Éles késsel válasszuk 
le az anyatőről és megfelelő laza, nem 
túlkötött és szellős talajba ültessük el 
a növényeinket. természetesen nem 
kell feltétlenül leválasztani a sarjakat 
az anyatőről, hiszen egy csoportban 
is szép díszei a lakásnak. Viszont 
ekkor arra ügyeljünk, hogy elég széles 
cserepet válasszunk a növényünknek! 
Általában elmondható, hogy nem 
nevel nagy gyökérzetet, nincs szükség 
mély ún. Pálmacserépre az átültetés­
kor, inkább tálszerű; nagy átmérőjű 
laposabb edényt válasszunk neki. Ne 
sajnáljuk jó földbe ültetni, a kertben 
szedett föld nem valószínű, hogy jó 
lesz neki. 

A boltban vásárolt földek közül 
olyat válasszunk, aminek laza a 
szerkezete, és egy kis finom sódert 
keverjünk a tőzeges földhöz, mert ak­
kor nem fog összetömörödni a gyökeré­
nél a talaj. 

Március

Kedvenc Virágom
Aloe Vera
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Március

A „Petőfi Sándor” Művelődési ház 
adott otthont a II. Jótékonysági óvo­
dabálnak. A résztvevőket a vacsora 
mellett rövid, humoros programokkal 
várták a szervezők.

Elsőként a 2008 őszén alakult 
Pedagógusok Kórusa szórakoztatta 
a vendégeket, Dimény István- kul­
túrális referens, a Művelődési ház 
igazgatója –vezetésével. Majd I.L. 
Caragiale „Un pedagog de şcoală 
nouă” című művéből láthattunk egy 
rövid részletet Hosu Ana és Marusca 
Liliana előadásában.

Az óvodai életből humoros moz

zanatokat elevenített fel Balla 
Zsófia és Márkus Csilla óvónők. 
Munkaközösségünk kismamáit Boros 
Erzsébet köszöntötte.

A zenéről a „Bella Music” gon
doskodott az idén is, a bál egyik 
főtámogatójaként.

A rendezvényt megtisztelte jelenlé­
tével a polgármesteri hivatal részéről 
Pop Imre polgármester úr és neje, 
Szőnyi Lajos úr és neje, valamint 
Oláh Miklós úr és neje.

Kraszna oktatási intézményei is 
képviselve voltak a rendezvényen. 
Az óvodásaink szülei is szépszámban 
eljöttek és- jelentős összegre vásá
rolva tombolajegyet –növelték a bál 
bevételét.

Városunk cégeinek képviseletében 
jöttek el a bálozni vágyó vállalkozók. 
Ez úton is - a szervezők nevében- 
megköszönöm  jelenlétüket és támo­
gatásukat. 

A bál támogatóit ünnepélyesen 
köszöntötte Kis István, szülő, aki a 
tombolajegyek eladásában  jelentős 
szerepet vállalt az idén is. 

A bál nyeresége 4.000 lej, ebből 

tombolabevétel 3.190 lej.
A rendezvány bevétele az óvoda 

játszóterének felújítására lesz for­
dítva,  mivel  óvodai programunk  
előírja a napi rendszerességű 
szabadtéri foglalkozásokat, amihez 
eszközeink jelenleg nem bíztosí­
tottak. Gratulálni szeretnék ez úton 
is az óvoda lelkes munkaközössé­
gének, minden munkatársamnak, 
óvónőknek, dadáknak, valamint min­
den jelenlegi és volt alkalmazottnak, 
akik odaadó munkájukkal lehetóvé 
tették a rendezvény megszervezését.                                                

Tisztelettel, 
Bartha Edit, igazgató

Óvodabál 2009

Meghívó
Tisztelettel meghívjuk a Krasznai 

Polgármesteri Hivatal, az 
RMDSZ Krasznai szervezete és a                 
Cserey- Goga  iskolacsoport által 

szervezett Március 15-ei ünnepségre

Ünnepi program:
14:00  - Koszorúzás az 1848-49-es forradalom 
és szabadságharc hőseinek sírjánál és a Petőfi 
szobornál.
15:00 	 - Ünnepi megemlékezés a krasznai Petőfi  
Sándor Művelődési Házban

-   Köszöntő
- Ünnepi műsor: fellépnek a Bokréta nép

tánccsoport, az Amarilla színjátszó csoport, 
az iskola kórusa és a Tinikomédiások 
színjátszó csoport.

Tisztelettel meghívjuk Önt és kedves 
tár­­sát a krasznai kis- és középvállakozók 

találkozójára, mely április 4.-én lesz 
megtartva. Találkozó du. 18,00 órakor a 

krasznai községháza udvarán.
Teritéken hagyományos disznótoros ételek, 

bőségben terített svédasztallal.
A talpalávalót élőzene szolgáltatja.

Értékes tombolák, főnyeremény egy 
hajdu­szoboszlói welness hétvége.

A találkozón megbeszélést tartunk a Krasznai 
Vállalkozók Társulatának megalakulásáról.

Visszajelzésüket Március 15.-ig kérjük, jelezzék az 50 lej/fő 
illeték befizetésével. Befizetés a Kraszna 15/a faiskolai áruda 

irodájában minden hétköznap 10,00 – 17,00 között.
Információ: 0742 080318, 0744 256289 telefonszámokon.

Meghívó
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Márciusban el kel kezdeni a 
palantánevelést.

Ez olyan munka, amelyhez gon­
dosság és figyelem szükséges, ahoz 
hogy jó, életerős, egészséges palán­
tákat neveljunk .

A tavaszi vetemények közül fölté­
tlenül palántát kell nevelni a fejeská­
poszta, a karfiol, a paprika, a paradi
csom és a tojásgyümölcs magjából. 
Ezeknek ugyanis viszonylag hosszú 
a felnevelési idejük, ha tehát akkor 
vetnénk a magjukat, amikor a talaj 
már kellően felmelegedett, akkor a 
növények csak későn fejlődnének ki 
és a termésük csak a nyár végén érne 
be. A palánták nevelésével tehát a 
tenyészidőt rövidítjük, és területet, 
munkát takarítunk meg. Néhány 
zöldségfélét magról és palántáról is 
fel lehet nevelni; ilyenek az uborka, 
a cukkini, a patisszon vagy csil­
lagtök és egyes karalábéfajták. A 
többi zöldségféle magját állandó he­
lyére vetjük.

A palántanevelés időtartama a 
fajtól, a palántanevelés módjától és 
a környezeti tényezőktől függően 
4–12 hét között ingadozik.

Optimális körülmények között a 
palántanevelési idő a különböző fa­
joknál a következő:

- fejes saláta, káposztafélék, ka­
bakosok: 4–5 hét,

- paprika, paradicsom: 6 hét,
- zeller: 8–10 hét.
A magvetes tortenhet szaporító­

ládába, nagyobb cserépbe, tőzeg és 
a homok fele-fele arányú keverékébe 
vagy melegágyba és hidegágyba 
amelynek az aljára trágyaalap kerül 
amelynek magassága 60-80 cm, fole­
je földkeverék amelynek vastagsága 
18-20 cm legyen. A földkeveréket 
csak akkor tegyük be a melegágyba, 
amikor a trágya összemelegedett, 
begyulladt. Vetés előtt szellőztessük 
át a földréteget, így a trágya érése 
nyomán keletkezett mérges gázok 
eltávoznak. A földréteget simítóval 
kissé lapítsuk le, ezután kezdődhet 

a vetés. Általában az ajánlott sor­
távolság 4-5 cm, a vetés mélysége 
0,5-1 cm. A vetést kevés (kb 0,5 cm 
vastag) homokkal kevert melegágy 
földdel takarjuk be, finoman lapo­
gassuk le, majd alaposan öntözzük 
be, világos, meleg helyen tartsuk. A 
csírázó mag igényli a vizet, ezért ta­
laját mindig tartsuk nedvesen. Mivel 
a csírázó növény a sziklevélből táplál
kozik, kezdetben nincs szüksége 
egyéb tápanyagra. Rendszeresen 
kell szellőztetni, ezzel elkerülhető 
a gombás fertőzés, azonban az erős 
felmelegedéseket és lehűléseket 
is el kell kerülni. Az elején 1-2 óra 
elegendő, majd a fejlődéssel együtt 
növeljük a szellőzés időtartamát. 
A kelés után, szikleveles korban a 
magok általában néhány fokkal ala­
csonyabb hőmérsékletet igényelnek, 
mint a későbbiekben. Érdemes ezt 
betartanunk, mert így erősebbek és 
zömökebbek lesznek a növénykék. 
Az alacsonyabb hőmérséklet csak a 
szikleveles időszakra vonatkozik, ha 
azon túl is így marad a hőmérséklet, 
a növények fejlődése lelassul, és köny
nyebben megtámadják őket a külön­
féle betegségek. Kelés után lehetőleg 
délelőtt öntözzük a veteményt, mert 
így éjszakára a kórokozóknak nem 
marad párás, nyírkos közeg. 

Megkezdjük a fokhagymagerez­
dek és dughagyma ültetését.

Régi mondás hogy az egészség 
alapja egy vöröshagyma, két fokhagy­
ma, és három alma naponta.  

Bár a fokhagyma a magyar 
konyha egyik legtöbbet használt 
fűszernövénye, mégse csak a mi ked­
vencünk, hiszen a világ több országá­
ban sokkal nagyobb mennyiségben 
termesztik. Ez a fűszernövény nem 
túl igényes, ezért gondozásával nem 
kell sokat törődni. Elviseli a téli hi­
deget és a nyári forróságot is. Na­
gyon szépen fejlődik félárnyékban is 
ezért ültethetjük gyümölcsfák alá, 
vagy más nagyobb fa árnyékába is. 
Öntözni is ritkán kell, mivel nagy boj­

tos gyökérzetével a mélyebb talajból 
veszi fel a szükséges vízmennyisé­
get. Ültethetjük sűrűn is, hiszen 
nincsen nagy lombja, akár 25 cm sor, 
és 10 cm tőtávolságot is tarthatunk. 
Amit ősszel  elültetünk fokhagymát, 
abból tavasszal lesznek szép leveles 
növények.

 A lehetőleg egyenletes nagyságú 
dughagymákat korán, márciusban 
kell 20 cm sor- és 15 cm tőtávolságra 
kiültetni oly módon, hogy a hagyma 
csúcsa legalább 2,5 cm-rel legyen a 
talaj felszíne alatt. 

Ha friss, nyári fogyasztásra aka­
runk a kertben hagymát termelni, 
akkor nagyobb méretű, dughagymát 
ultessunk  ami  már 4-5 hét múlva 
zöldhagymaként fogyasztható.

 Ezt már ősszel, októberben is ki  
lehet ültetni, de a legjobb a márciusi 
ultetes. Az ezekből fejlődő hagymákat 
folyamatosan fogyasszuk, mert téli 
tárolásra nem lesznek alkalmasak.

Rövidesen el  lehet kezdeni a 
bab vetését, de máris be kell szerez­
ni a vetőmagot. Ne vessunk saját 
termésű babot mert az fertőzött le­
het zsizsikkel és gombakártevőkkel 
is, ezért csak szakboltban vásárolt, 
kártevőktől és betegségektől mentes 
vetőmagot érdemes elvetni.

A fél évezreddel ezelőtt Amerikából 
hozzánk került bab egyike a legfor­
magazdagabb kultúrnövényeinknek. 
Több száz, különböző babfajta 
letezik. A bokorbabok körül nem 
csak sárga, hanem zöldhüvelyű faj­
tát is érdemes vetni. Hüvelyeik hú­
sosak, jóízűek, kitűnően viselkednek 
a mélyhűtőben, és a termelésben az­
zal az előnnyel bírnak, hogy sokáig 
zsengék maradnak.

Ne hanyagoljuk el a gyümölcsfák 
talajának ápolását! Ha ősszel nem 
történt volna meg, akkor most ás­
sunk a fák aljának a földjébe érett 
istállótrágyát, tőzeges sertéstrágyát 
vagy műtrágyát. 

Torma Katalin,   
kertészmérnöknő

Kiskertész 

Kerti Munkák Márciusban
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A 2009 - ben első tanács gyűlésére január 22 – én került 
sor, amelynek munkálatain teljes létszámban vettek részt 
a helyi tanácsosok, jelen volt Seres Dénes parlamenti 
képviselő és Oláh Miklós megyei tanácsos is.  

Lázár Veturia titkárnő megnyitotta a tanácsgyűlés 
munkálatait, aztán Pop Imre polgármester ismertette a 
következő napirendi pontokat:

• Határozat tervezet a polgármester szakappará­
tusának szervezésének jóváhagyásáról, a helyi sze­
mélyi nyilvántartási szakszervének,  a helyi tanács 
gazdálkodási szakszerveinek, a Petőfi Sándor Könyvtár, 
a Petőfi  Sándor Kultúr Otthon,  a Szociális szolgáltatá­
sok szervezése,  valamint a Polgári Őrség apparátusának  
jóváhagyásáról Bemutatta: Lázár Veturia – titkár.

• Határozat tervezet a Kórház sürgősségi csoportjának 
korszerűsítése, feljavítása valamint felszerelése című 
pályázat jóváhagyásáról. Ismertette: Pop Imre pol-
gármester

• Határozat tervezet a fent említett pályázat kivitelezé­
si dokumentációjának jóváhagyásáról. Ismertette: Pop Imre 
- polgármester 

• Határozat tervezet útiköltség megtérítéséről a kórház 
ingázó személyzete részére. Ismertette: Pop Imre – pol-
gármester.

• Határozat tervezet az öregotthon gondozottjainak 
személyes hozzájárulásának összegének megszabásáról  
Ismerteti: Pop Imre – polgármester

A fent említett napirendi pontok megbeszélését, egy­
hangúlag hagyták jóvá a tanácsosok.

A gyűlés vezetését Király István vette át gyűlésvezető 
elnök minőségben, és az első napirendi pontra térve Lázár 
Veturia - titkárnő vette át a szót és ismertette beszámo­
lójában a polgármesteri hivatal javaslatát a polgármester 
szakapparátusának szervezésének jóváhagyásáról, a he­
lyi személyi nyilvántartási szakszervének,  a helyi tanács 
gazdálkodási szakszerveinek, a Petőfi Sándor Könyvtár, a 
Petőfi Sándor Kúltúr Otthon,  a Szociális szolgáltatások 
szervezése  valamint a Polgári Őrség apparátusának  jó­
váhagyásáról.

Pop Imre – polgármester megjegyezte, hogy a Polgár 
Őrség működésére a 2009 – es évben nem sok remény van, 
pénzkeret biztosítása nélkül.

A következő napirendi pontra térve, a polgármester is­
mertette a tanácsosokkal a Kórház sürgősségi csoportjá­
nak korszerűsítése, feljavítása valamint felszerelése című 
pályázat fontosabb részleteit. A pályázat fő célja a sürgős­
ségi osztály létesítése. Orvosi ellátását dr. Székely Gyula 
orvos vállalta el. A pályázat nem vonatkozik a mentőállo­
másra. Az orvosok hiánya jelenti a legnagyobb gondot a 
kórház működésének biztosítására, jelenség, amely sajnos 
az egész megyére jellemző.

A jelenlegi korház vezetőségének sikerült három rezi­
dens orvost szerződtetnie: egy laboráns orvost, egy gyerek­
orvost és egy általános orvost. Reményét fejezte ki abban, 
hogy ezek az orvosok be fogják tartani szerződésüket és 
Krasznán fognak dolgozni, a jövőre tekintve igyekezni fog­
nak több orvost hozni községünkbe.

Ozsváth Ilona hozzászólásában megjegyezte, hogy jó 
lenne lakást biztosítani az orvosok számára.

Pop Imre polgármester válaszában rámutatott arra, 
hogy az ANL – s tömbházak ilyen célra lesznek építve.

Aztán a polgármester ismertette a tanáccsal, hogy a pá­
lyázat sikeres elbírálása esetén a tanács hozzájárulása a 
pályázat értékének a 2% -a.

Továbbá a tanács jóváhagyását kérte a dr.Tóbiás Jó­
zsef és Nagy Erika – Andrea kérvényei jóváhagyására, 
akik kérték az ingázás költségének visszatérítését. A pol­
gármester javasolta a kérvények jóváhagyást, mivel erre 
törvényszabály is van, és a tanárok is részesülnek hasonló 
kedvezményben.

 Ezt követően sor került  az Öregotthonban lévő betegek 
saját  hozzájárulási összegének megszabására havi 650 lej­
re. A 2008 –as év végen a kormány 1.700 lejre értékelte egy 
beteg gondozásának költségeit. Ehhez viszonyítva számí­
tották át a hozzájárulás értéket.

A polgármester ismertette a tanáccsal, hogy sikerült ár­
verésen megvásárolni a központban lévő malom épületét, 
amit iskola működésére fognak átalakítani. Nagyon sokba 
kerül a visszaszolgáltatott épületek bérének fizetése. A régi 
bentlakás épületében működő osztályokért több mint 400 
millió régi lejt kell fizetni két évre visszamenőleg, aztán 
ott van még a felső iskola, a gosztát óvoda, a rátoni iskola, 
amikért szintén bért kell fizetni. A tantermek biztosítása 
érdekében a legmegfelelőbb megoldás volt megvásárolni a 
fent említett épületet. Az ingatlan árát egy 1.000.000 lej 
kölcsönből fognak kifizetni, amit a tanács már jóváhagyott 
erre a célra, a kölcsönt még jóvá kell hagynia a bukaresti 
szakbizottságnak is. Reményét fejezte ki, hogy kormány­
támogatás által visszafizethetjük hamarabb is a kölcsönt, 
vagy pedig a Tanügy Minisztérium támogatása segítségé­
vel. A következő tanév kezdetéig szeretnék  feljavítani és 
átalakítani az épületet.

 A különfélék napirendi pontján ismertetésre került a 
Református egyház kérvénye, amiben 250.000 lej támoga­
tást kértek a templom feljavítására. Mivel még nincs jóvá­
hagyva jelen év költségvetése a kérvényt még nem lehet 
jóváhagyni, a költségvetéstől függően lesz megoldva. Egy 
másik kérvényben pedig ugyancsak a Református egyház 
kérte a felső iskola bérleti szerződésének írott megkötését, 
amire persze hamarosan sor fog kerülni.

Végezetül a titkárnő emlékeztette a tanácsosokat, hogy 
a következő tanácsgyűlésig tegyék le vagyoni bevallásukat, 
valamint saját beszámolójukat a múlt évi aktivitásukról.

Február 24 – én került ismét napirendre tanács gyűlés 
összehívása, amelynek munkálatain teljes létszámban 
vettek részt a tanácsosok. A titkárnő nyitotta meg a gyűlés 
munkálatait aztán a polgármester  ismertette a napirendi 
pontokat, amint következnek:

1. Beszámoló községünk társadalmi és gazdasági 
fejlődéséről a 2008-as év végén Beszámol: Pop Imre - pol-
gármester

2.	 Határozat tervezet  a községünk és  a SC BENEF­
IC SRL  közötti társulás létrehozásának jóváhagyásáról a 
közlekedés megfigyelése céljából Ismerteti: Pop Imre – pol-
gármester

3.	 Különfélék.
Folytatás a 7. oldalon

Tanácsi beszámoló
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• Határozat tervezet a gyűlés vezető elnök személyé­
nek megválasztásáról a következő három hónapra. Ismer-
teti: Lázár Veturia – titkárnő

Az első napi rendi pontra térve Pop Imre polgármester 
ismertette beszámolóját. 

Ezt követően ismertette a tanáccsal a Határozat 
tervezet községünk és a SC BENEFIC SRL  közötti tár­
sulás létrehozásának jóváhagyásáról a közlekedés megfi­
gyelése céljából, amelynek kapcsán ismertette, hogy a fent 
említett cég saját költségén fix radarokat fog elhelyezni 
községünk területén. A közlekedési szabályok áthágása 
miatt kiszabott büntetések 51%-a a polgármesteri hivatal 
és 49%-a a befektető cég haszna lesz és öt év után a meg­
figyelési szerkezetek a polgármesteri hivatal tulajdonába 
kerülnek. Tehát minden szempontból előnyös a község 
számára a társulás létrehozása. Ez által csökkeni fog a  
megengedett sebesség áthágása is.

A tanácsosok egyhangúlag hagyták jóvá a polgármester 
javaslatát.

Aztán a különfélék napirendi pontjára térve Ozsváth 
Ilona megjegyezte, hogy a február 22 – i előadáson nagyon 
kevésen jelentek meg. Más hasonló esemény megtartása 
alkalmával szeretné ha a hangosbemondó  feljárná a fa­
lut, hogy tájékoztassa a lakosságot, plakátoljanak és tudó­
sítsák a lakosságot időben.

 A polgármester válaszában biztosította a tanácsost, 
hogy minden támogatást meg fog adni  hasonló kulturális 
események szervezése érdekében, de ő sem volt értesítve 
az előadás megtartásáról.

A március 15 –i műsör kapcsán Pop Imre polgármester 
javasolta, hogy szervezzenek Petőfi Sándor szavalóverse­
nyt, mivel megyénkben csak Krasznán van Petőfi szobor, 
és a verseny nyertesei fel léphetnének a március 15 – i 
műsorban is.

Az utolsó napirendi pontra térve a titkárnő javaslatot 
kért a gyűlés vezető elnök személyének meghatározására 
a következő három hónapra. Szőnyi Lajos javasolta Nyeste 
Árpádot, akit egyhangúlag hagytak jóvá a tanácsosok.

A következő tanács ülés remélhetőleg március közepe 
táján lesz megtartva a helyi tanács költségvetésének jóvá­
hagyása céljából.                        Lázár Veturia – Titkárnő

2009 februárjába utolsó útjára kísértük:
Katona (Szigyártó) Mária, meghalt február 3.-án, 
élt 80 évet, hsz. 831
	 Székely József, meghalt február 4.-én, 
	 élt 68 évet, hsz. 885
Bogya-Kis (Tóth) Ilona, meghalt február 4.-én, 
élt 77 évet, hsz. 872
	 Hajas (Boros) Julianna, meghalt február 	
	 7.-én, élt 86 évet, hsz. 1404
Lakner (Tatár) Piroska, meghalt február 10.-én, 
élt 84 évet, hsz. 10
	 Vincze János, meghalt február 13.-án, 
	 élt 79 évet, hsz. 522
Komlódi (Nonn) Olga-Mária, meghalt február 
16.-án, élt 89 évet, hsz. 700
	 Pap János, meghalt február 25.-én, élt 67 		
	 évet, hsz. 453

Pihenésük legyen csendes! Ezúton nyilvánítjuk 
őszinte részvétünket a gyászoló családoknak.

2009 februárjába születtek:
Sólyom Csaba és Mária lánya, Beáta - Abigél, 
február 3.-án
	 Kovács Iván és Eszter lánya, 
	 Jankó – Eunika, február 12.-én
Vadas Miklós és Krisztina lánya, Rózsa, 
február 13.-án
	 Anderlik István és Erzsébet fia, Ákos, 
	 február 16.-án

Boldog, hosszú életet kívánunk az újszülötteknek, 
szüleiknek pedig erőt, egészséget a nevelésükhöz!

 Egyik szemünk sír...

Tanácsi beszámoló

Szilágyság híres szülöttei

Somlyói Báthory Kristóf, erdélyi vajda
(1530-1581)

1530-ban Szilágysomlyón született 
Báthory István erdélyi vajda (1477-1534) 
és Telegdi Katalin (1492-1547) fiaként. 

Izabella királyné megbízásából több 
küldetésben vett részt. 1557-ben a fran­
cia udvarban járt II. Henrik közbenjárá­
sát kérni, hogy Izabella Erdélyen kivül 
Lippát, Temesvárt és Becskereket is vissza­
szerezze a Portától. 1565-ben János Zsig-
mond seregeinek egyik parancsnoka, 
Huszt alól elűzte Schwendi Lázár hadait. 

1571-ben feleségül vette Bocskai Erzsébetet, Bocskai István 
nővérét. 1571-től 1576-ig váradi kapitány. 1576-tól öccsé­
nek, Báthory Istvánnak a lengyel trónra való távozása után 

nevében és utasításai szerint, 
mint vajda, kormányozta Er-
délyt. 1581. május 27-én Gyulafe-
hérvárott halt meg. Halála után 
kiskorú fiát, Zsigmondot válasz­
tották vajdává, de továbbra is a 
Krakkóban székelő Báthory István 
fejedelem, majd ennek halála 
után 1586-tól Zsigmond gyámja:    
Ghyczy János kormányzott.

Forrás: Magyar Életrajzi Lexikon; 
Magyarok Krónikája, Officina Nova, Budapest, 1995

Kiss Zoltán
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Márai főként regényíróként is­
mert, jelen alkotása azonban nem 
ilyenfajta széppróza, hanem kicsit 
a régi füves könyvekehez hasonlít. 
Legalábbis a tekintetben, hogy egy­
szerű példákkal megvilágítva felel­
ni akar az élet gyakorlati és elmé­
leti kérdéseire. Már a bevezetőben 
pontosítja az író, hogy mi célból írta 

művét. Egy olyan könyv ez, amelyben „  Szeretné elmon-
dani egy ember, hogyan kell lakni, enni, inni, aludni, beteg-
nek lenni és egészségesnek maradni, szeretni és unatkozni, 
készülni a halálra és megbékélni az élettel. Nem sok ez, mert 
az ember általában s e könyv írója különösen keveset tud 
csak önmagáról és a világról. De emberi feladatnak elég.  
Többre nem is vállalkozhatunk az életben. Ez a könyv tehát 
õszinte lesz, olvasó, s nem eszmékrõl és hõsökrõl beszél majd, 
hanem csak arról, aminek köze van az emberhez.”

Ez a rövid könyvecske olyan magvas gondolatokat tar­
talmaz, melyek az élet mindennapjaiban igazítják el az em­
bert, akit sokszor nemcsak a test, hanem a lélek bajai is 
gyötörnek. Nem összefüggő történet, hanem bölcselkedések, 

jótanácsok a test és lélek dolgairól. Nem szabálygyűjtemény, 
inkább saját élettapasztalat őszinte, tömör megfogalmazá­
sa 202 gondolatban. E könyvecske rávilágít arra, hogy a 
hiúság, a gazdagság, a hatalom, az irigység és gonoszság 
mind olyan negatívumok, melyek csakis megvetésük által 
győzhetők le, és az életben csak az igazán értekes dolgokért 
érdemes harcolni, mert valójában a lelki gazdagság a mér­
vadó. 

Nagyon tanulságos, értékes alkotás ez a mű, egész 
erkölcsi értékrendünket alapozhatjuk a benne megfogalm­
azott gondolatokra. A bölcselkedések sora a szerző ön­
magáról vallott őszinte megszólalásával zárul: „Önmagam-
ról: Utolsó leheletemmel is köszönöm a sorsnak, hogy ember 
voltam és az értelem egy szikrája világított az én homályos 
lelkemben is. Láttam a földet, az eget, az évszakokat. Megis-
mertem a szerelmet, a valóság töredékeit, a vágyakat és a 
csalódásokat. A földön éltem és lassan felderültem. Egy na-
pon meghalok: s ez is milyen csodálatosan rendjén való és 
egyszerű! Történhetett velem más, jobb, nagyszerűbb? Nem 
történhetett. Megéltem a legtöbbet és a legnagyszerűbbet, az 
emberi sorsot. Más és jobb nem is történhetett velem.”

Kiss Imola
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Március

„Szép reggel az asszony: pihenést lehellő 
Arca szelíd hajnal, friss hajnali szellő, 
Puha gyenge harmat, gyümölcs üde hamva; 
Szava rigó-ének mélyebb fuvodalma”

Mindenki számára ismerős dátum a március 8., ezen 
a napon ugyanis sok országban a főszerep a hölgyeké, 
lányoké, édesanyáké és nagymamáké. A Nemzetközi 
Nőnap immár majd egy évszázada ösztönzi megem­
lékezésre a fiúkat és férfiakat. Ilyenkor köszöntik 
hölgyismerőseiket a férfiak, ki virággal, ki apróbb vagy 
nagyobb ajándékokkal, esetleg néhány kedves szóval.  
Bár nem egy örömteli alkalom szülte ezt az ünnepnapot, 
ma már kevesen tudják, honnan ered, hogyan alakult ez 
az ünnep. 

1908-ban, New Yorkban járunk. Az ottani varrónők, 
szám szerint úgy 40000 nő fellázadt és harcot indított a 
jogaiért és azért, hogy a nőkkel is emberségesebben bán­
janak. Ezt a napot nyilvánították Nemzetközi Nőnappá, 
Magyarországon 1910-től vált ünneppé ez a dátum.  
A nőkről sokan, sokféleképpen vélekednek, költőket 
ihlettek, festők ecsetjeit keltették életre, és sok más 
művészeti ág hirdeti alkotásaiban a nők különlegessé­
gét, szépségét, bájait.  Ezen a napon a férfiak igyekeznek 
kivételes bánásmódban részesíteni barátnőjüket, fele­
ségüket, hölgy rokonaikat. S bár tudva lévő, hogy a női 
lélek érzékeny és szeretetre éhes, s nemcsak az évnek 

ezen a napján kívánja a törődést, mégis boldogság­
gal tölti el az a kényeztetés, melyet  ezen a napon  kap.  
Sok férfi nyilatkozott már úgy, hogy a nővel élni néha 
gyönyörű érzés, olykor teher, néha felemelő, máskor 
nyűg, egy mégis bizonyos. Nélkülük élni nem lehet! 
Hiszen gondoskodóak, szeretnek, aggódnak, féltenek, 
ha kell, simogatnak, s ha szükséges korholnak, vagy ép­
pen hallgatnak. Mégis szeretnek, s ezért sokan hálá­
sak is nekik. S elárulok így végezetül egy titkot is! A 
nő is olyan, mint egy virág. Minél több gondoskodást 
és törődést kap a párjától, annál szebb és sugárzóbb! 
Fiúk! Gondoskodjatok róluk, hogy még nagyon sokáig szé­
pek maradjanak!

Március 8. - Nőnap!

Könyvajánló

Márai Sándor: Füves könyv


